

OPONENTSKÝ POSUDEK NA BAKALÁŘSKOU PRÁCI

Téma: Dopad pozměněné legislativy v ošetrovatelské praxi ve vztahu k výkonu povolání všeobecné sestry

Autor: Dita Vlasáková

Vedoucí práce: Prof. PhDr. Jiří Mareš, CSc.

Oponent: Mgr. Radmila Antonová

1. Volba tématu

Zvolené téma je velmi aktuální. V souvislosti se vstupem České republiky do Evropské unie dochází k výrazným změnám v právních předpisech, které upravují obor ošetrovatelství. Nové legislativní normy se týkají například kvalifikačních požadavků na výkon povolání všeobecné sestry, získávání odborné způsobilosti, celoživotního vzdělávání, upravují kompetence sester a v neposlední řadě stanovují i základní požadavky na studijní programy, jejichž studiem se získává odborná způsobilost k výkonu nelékařského zdravotnického oboru. Implementace právních předpisů do ošetrovatelské praxe s sebou přináší velké množství rozmanitých změn a často také nejasností a problémů.

Autorka bakalářské práce reaguje na uvedené aktuální legislativní změny a jejich aplikaci do ošetrovatelské praxe.

2. Teoretická část

Bakalářská práce má zřetelně formulovaný cíl.

Autorka popisuje chronologický sled událostí, které ovlivnily současné legislativní změny upravující ošetrovatelskou praxi, vysvětluje důvody vzniku současných právních předpisů a jejich implementace ošetrovatelské praxe.

Vyčerpávající přehled současných právních předpisů je v práci utříděn do oblastí dle předmětu úpravy jednotlivých právních norem. Vysvětlení základních pojmů umožňuje čtenáři velmi dobrou orientaci v dané problematice.

Autorka doplňuje podrobnou analýzu právních předpisů a jejich uplatnění v ošetrovatelské praxi vlastními zkušenostmi. Je patrné, že autorka má hlubokou znalost problematiky, a to jak v teoretické úrovni, tak praktické.

Za přínosné lze označit také porovnání situace českého ošetrovatelství s vybranými státy Evropské unie. Autorka rovněž poskytuje přehled univerzit, na kterých lze získat odbornou kvalifikaci všeobecné sestry v bakalářských a magisterských studijních programech a porovnává situaci v České republice a Slovenské republice.

3. Empirická část

Empirická část vychází z vhodně definovaných cílů. Autorka se v této části práce zaměřila na podmínky pro výkon povolání všeobecné sestry s ohledem na nové legislativní normy, na naplňování a uplatňování těchto norem v ošetrovatelské praxi. Dále zkoumá vliv právních předpisů na profesní život sester i na rozdílné vnímání nových podmínek pro výkon povolání různými kategoriemi sester.

Je možno konstatovat, že 291 respondentů tvoří vzorek, jehož velikost překračuje požadavek na bakalářskou práci. Autorka výzkumný vzorek volila promyšleně s ohledem na cíle, které si stanovila.

K získání potřebných dat zvolila autorka jako výzkumnou metodu dotazníkové šetření. Dotazník je velmi rozsáhlý, 36 otázek je rozděleno do několika oblastí s ohledem na

ověření hypotéz. Dotazník je sestaven z uzavřených a polo uzavřených otázek. Autorka sama poukazuje na určité obtíže spojené s vyhodnocením odpovědí na polo uzavřené otázky.

V souladu s rozsáhlostí dotazníku je také prezentace a diskuse k získaným výsledkům velmi rozsáhlá. Na čtenáře může působit rozsáhlost empirické části dojmem nepoměru vůči části teoretické. Empirická část však poskytuje prezentaci výsledků v přehledných grafech a vhodně volených tabulkách. Autorka připojuje k prezentaci výsledků diskusi. I v této části práce je patrná velmi dobrá znalost problematiky, hluboké teoretické základy a praktické zkušenosti.

Prezentování výsledků a diskusi k nim lze považovat za vyčerpávající.

4. Závěry práce

Autorka splnila cíle, které si pro bakalářskou práci stanovila. V závěru vhodně shrnuje získané poznatky a zamýšlí se nad mnoha otázkami, které do ošetrovatelské praxe vstoupily s novými legislativními změnami.

Přínosem práce je systematicky utříděný přehled právních předpisů upravujících současnou ošetrovatelskou praxi a srovnání podmínek českého ošetrovatelství s vybranými zeměmi Evropské unie.

5. Práce s literaturou

Seznam použité literatury uvádí 89 zdrojů. Autorka však ve své práci odkazuje na minimální počet pramenů.

6. Kvalita příloh

Bakalářská práce má pouze jednu přílohu, což lze s ohledem na zvolené téma považovat za dostačující.

7. Celkové stanovisko k bakalářské práci

Zvolené téma bakalářské práce je velmi aktuální a způsob jeho zpracování lze hodnotit jako nadstandardní.

Na škodu práci je nerespektování některých formálních požadavků např.

začátek nových odstavců s odstupem a již výše uvedené sporné využití literatury při zpracování práce. Práce je zatížena rovněž jazykovými chybami např.:

str. 24 „...Plénu *senátu* doporučil výbor návrh zákona vrátit zpět Sněmovně s některými změnami, *týkající se* kompetencí porodních asistentek...“

str. 43 „... Vytrvají pouze *ti, které* mají notnou dávku slušnosti a ti, kteří se chtějí opravdu něco dozvědět...“

str.76 „...sestry v mladším věku nové podmínky pro výkon povolání všeobecné sestry vnímají pozitivněji, než-li *řadový zaměstnanci* a sestry ve vyšším věku...“

str.241 „... O faktu, že sestry mají nyní v rámci poskytování ošetrovatelské péče větší zodpovědnost, jsou více přesvědčeni vedoucí pracovníci, nežli *řadový zaměstnanci*...“

str. 244 „... *Sestry*, které na otázku odpověděly opačně, tedy v tom smyslu, že v implementaci legislativních norem do praxe nevidí žádný přínos, své přesvědčení *odůvodňovali* argumenty...“

I přes uvedené nedostatky lze práci hodnotit za velmi zdařilou.

8. Klasifikace bakalářské práce

- výborně-

V Liberci : 16.5.2007

Mgr. Radmila Aníonová
SZŠ a VOŠ zdr. Liberec,
Kostelní 9, p.o.
460 31 Liberec 2